

СТАЧЕЧНАЯ БОРЬБА РИЖСКИХ РАБОЧИХ в 1905 году

К. Д. Мартинсон

Накануне первой русской революции Латвия была одной из наиболее капиталистически развитых областей России с концентрированной монополистической промышленностью и значительными кадрами рабочего класса. Акционерные предприятия, объединявшие металлообрабатывающую, электротехническую, химическую и текстильную промышленность, находились в руках иностранного и русского капитала. Свыше 52% рабочих Латвии было занято на предприятиях с количеством более 500 человек.

В Риге было сконцентрировано свыше 70% всей латвийской промышленности. На 1 января 1905 г. число рабочих на фабриках и заводах Риги, подчиненных фабричной инспекции, составляло 43 252 человека. В это число не входит количество рабочих, занятых на мелких предприятиях, строительных рабочих (4 тыс.), порттовых рабочих (4 тыс.), железнодорожных и трамвайных рабочих, рабочих торговых предприятий, почтово-телеграфных служащих и т. д. С учетом этих категорий в Риге насчитывалось свыше 80 тыс. рабочих и служащих.

На первом месте стояли металлисты (33%), затем текстильщики (15%), рабочие химических производств (14%), рабочие лесной промышленности (12%), рабочие по обработке минеральных веществ (10%), рабочие бумажной промышленности (9%) и др. В докладе о революции 1905 г. В. И. Ленин подчеркнул, что в стачечной борьбе впереди шли металлисты.

В Риге, как и в других промышленных центрах России, экономические забастовки переплетались с политическими, что придавало особенно широкий размах и силу стачечной борьбе. Рижские рабочие вместе с рабочими всей России умело применяли специфически пролетарское средство борьбы — стачку, — которое, по словам Ленина, «представляло главное средство раскачивания масс и наиболее характерное явление в волнообразном нарастании решающих событий»¹.

В январские дни 1905 г. в стачечной борьбе принимали участие около 80 тыс. рабочих Риги. Эта стачка продолжалась

10 дней, с 12 по 21 января. Центральный Комитет Латышской Социал-Демократической Рабочей Партии выпустил воззвание, в котором говорилось: «Стыд и позор продолжать теперь работать на наших угнетателей, когда снег на улицах Петербурга обогрелся кровью наших товарищей. В эту роковую минуту долг трудящихся бросить работу и присоединиться к петербургским товарищам. Мы объявляем всеобщую стачку. Мы требуем: 1) ссыла учредительного собрания на основе всеобщего равного и тайного голосования; 2) свободы слова, печати, собраний и стачек; 3) восьмичасового рабочего дня; 4) отмены сдельной работы; 5) отмены сверхурочной работы; 6) повышения заработной платы...»².

13 января царское правительство устроило кровавую расправу с рижскими рабочими. У моста через Даугаву было убито 70 и тяжело ранено около 200 человек — участников демонстрации. Этот расстрел послужил уроком гражданской войны для рижских рабочих. После него еще больше выросла ненависть рабочих к царским палачам.

Вслед за январской политической стачкой, в конце января — начале февраля, поднялась новая волна экономических стачек. В середине февраля в них участвовало около 40 тыс. рижских рабочих. Экономические стачки нередко перерастали в политические. В великую революционную борьбу втягивались все новые слои рабочего класса. Этому способствовало выдвижение насущных экономических требований, отражающих жизненные интересы рабочих. Еще в январе 1905 г. Центральный Комитет Латышской Социал-Демократической Рабочей Партии издал воззвание под заглавием «Наши экономические требования в теперешней всеобщей стачке», состоявшее из девятнадцати пунктов. Требования были изложены также в листовках, которые в большом количестве издавались и распространялись на многих рижских фабриках.

В листовке Совета рижских машиностроительных рабочих от 31 января 1905 г., изданной гектографическим способом на рус-

¹ В. И. Ленин. Соч. Т. 23, стр. 231.

² Фундаментальная библиотека АН ЛССР, инв. № 13 345.

ском и латышском языках, были выставлены следующие требования: девятичасовой рабочий день; полная безнаказанность за участие в стачке и выдача полной заработной платы за все стачечные дни; чернорабочим — поденная плата не менее 1 рубля, другим же — плата, как поденная, так и поштучная, должна быть повышена на 25%; для разрешения недоразумений и выработки внутреннего распорядка заводов из работодателей и рабочих составляется комиссия в равном числе и на равных правах; вежливое обращение с рабочими со стороны заводской администрации и мастеров; введение предохранительных приспособлений от несчастных случаев; в случае увечья — полное жалование, в случае болезни — половинное; право рабочего обращаться за медицинской помощью к любому врачу за счет фабрики; уплата жалования через каждые две недели в рабочее время; по субботам и накануне праздников работы прекращаются в 2 часа пополудни, рабочим же выдается полная поденная плата; рабочий день — от 6½ утра до 5 часов вечера (причем на завтрак уделяется полчаса, а на обед — 1 час); для учеников срок обучения сокращается, и поденная плата им за первый год — 50 коп., а в следующий год — соответственно их способностям, что определяется комиссией из работодателей и рабочих; отмена сверхурочных часов, а в случае необходимости — двойная плата; в случае остановки работ самой администрацией рабочие получают за эти дни полное жалование; устройство столовых и кухонь, а также читален и библиотек и передача их в ведение рабочих³. Аналогичные требования были выставлены от бастующих рабочих рижских машиностроительных заводов Поля (659 чел.), Фельзера (701), Клейна (242) и Мантеля (572).

Рабочие вагоностроительного завода «Феникс», а также ленточной фабрики Эйкерта еще во время январской стачки добились удовлетворения важных экономических требований. На обеих фабриках был введен 9-часовой рабочий день и заработная плата была увеличена на 15%.

Рабочий совет Страденгофской фабрики в своей листовке писал, что рабочие этой фабрики за жалкие 40 копеек должны трудиться на фабриканта по 12 с половиной часов в день и что рабочие по 4—8

человек должны ютиться в небольшой камерке. Они выставили следующие основные экономические требования: введение 9-часового рабочего дня и повышение заработной платы. Листовка заканчивалась горячим призывом теснее сплотиться вокруг Рижского комитета ЛСДРП. В листовке рабочих и работниц пробочной фабрики Зенгбуша указано, что они решили взяться за работу только тогда, когда будет удовлетворены их требования: введение 8-часового рабочего дня и повышение поденной платы мужчинам до рубля и до 75 коп. женщинам.

В листовке рабочего совета машиностроительной фабрики Мантеля, помимо экономических требований, выставлены также требования о немедленном удалении солдат с фабрики, об освобождении арестованных рабочих и делегатов разных фабрик города Риги, а также о привлечении к ответственности директора Мантеля и чиновника Больца за избивание людей.

Ярким примером сочетания экономической и политической борьбы рабочих явилась стачка на машиностроительной фабрике Рихарда Поля. Еще в конце января рабочие этой фабрики начали экономическую стачку. Во время этой стачки полиция арестовала избранного рабочими делегата Пулкстена. В связи с этим рабочие 1 февраля начали политическую стачку, выставили требование об освобождении арестованного делегата. Политическая стачка продолжалась свыше двух недель и окончилась победой рабочих.

Нелегальная латышская социал-демократическая газета «Zihna», подводя итоги экономической борьбы рижских рабочих, писала, что рабочие «в большинстве случаев добились введения 10-часового рабочего дня (машиностроительные фабрики, лесопильные заводы, фабрика Кузнецова), на казенном винном заводе ввели даже восьмичасовой рабочий день. На Задвинской замочной фабрике и на проволочной фабрике установили 9½—9¾-часовой рабочий день... Дольше всех боролись рабочие ленточной фабрики Эйкерта (6 недель), ватной фабрики Эйкерта, текстильной фабрики, джутовой фабрики и машиностроительной фабрики Поля; безуспешно закончилась стачка лишь на джутовой фабрике. В среднем на всех фабриках добились сокращения рабочего дня на 1 час и повышения заработной платы на 10 процентов»⁴.

³ Партархив ЦК КП Латвии, ф. 35, оп. 25, л. 415 (русский текст) ил. 338 (латышский текст).

⁴ «Zihna», 1905 г., № 11.

На ряде рижских фабрик уже в первые месяцы революции создавались рабочие или фабричные советы из представителей социал-демократических кружков и наиболее сознательных рабочих. Фабричный совет поддерживал тесную связь с районной партийной организацией и руководящими центрами партии. Фабричный или рабочий совет руководил на фабрике агитационной работой, распространял листовки, организовывал стачки и т. п.

Число социал-демократических кружков в период стачечной борьбы значительно выросло. К 1 июня 1905 г. работало 273 социал-демократических кружка, объединявших 2750 членов партии, среди которых было 565 женщин⁵. Социал-демократы принимали самое активное участие в стачечной борьбе рижских рабочих; они руководили этой борьбой.

Фабриканты, директора, администраторы совместно с губернатором и полицией вели упорную борьбу против стачечников. В делах рижского городского архива сохранились две папки с надписью на немецком языке: «Беспорядки рабочих в Риге». В них содержатся документы, свидетельствующие о мероприятиях предпринимателей и властей, направленных на подавление стачечной борьбы. Среди них — обращения фабрикантов к губернатору и рижскому городскому голове с просьбой позаботиться о вызове в Ригу казаков⁶. Губернатор добился присылки новых воинских частей, чтобы с их помощью бороться против стачечников, однако подавить революционные выступления рижских рабочих ему не удалось. Стачечная борьба на крупнейших предприятиях Риги продолжалась.

Под влиянием стачечной борьбы городского пролетариата развернулась стачечная борьба батраков и сельскохозяйственных рабочих, а также крестьянское движение в Латвии.

В течение всего 1905 г. стачечная борьба в Латвии волнообразно нарастала и достигла своей высшей точки в последней четверти этого года, когда народное движение перешло в форму восстания.

Продолжительность и размах стачечной борьбы на электротехнической фабрике «Унион» (ныне крупнейшая фабрика «ВЭФ») характеризуют следующие данные⁷:

Д а т ы	Продолжительность стачки (в днях)	Число стачечников
12. I—20. I—1905 г. .	9	583
25. XI—28. XI—1905 г. .	4	625
19. IV—20. IV—1906 г. .	2	611
20. VI— 5. VII—1906 г. .	16	68)
11.VII—27.VIII—1906 г. .	47	672

Рижское акционерное товарищество «Текстиль» в своем отношении от 7 (20) февраля 1907 г. сообщало, что на фабрике в 1905 г. было около 900 рабочих, которые принимали участие в стачечной борьбе, именно: в январе 1905 г. 10 дней, в феврале 15 дней, в июле 16 дней, в августе 22 дня, в октябре 3,5 дня, в ноябре 4 дня, в декабре 3,5 дня. Сообщалось, что в результате стачечной борьбы заработная плата рабочим и работницам была повышена в среднем на 10—15 процентов, а рабочее время сокращено на один час⁸.

Ход революционных событий в Латвии, как и в остальной России, неизбежно вел к вооруженному восстанию. Еще 15 июня 1905 г. ливанские матросы и рабочие совершили попытку восстания. Это выступление началось как раз в то время, когда во всей России высоко поднималась революционная волна, а на Черном море на броненосце «Потемкин» вспыхнуло знаменитое восстание матросов. Латышские социал-демократы вели подготовку вооруженного восстания. Рижский комитет ЛСДРП организовал нападение боевой дружины на центральную тюрьму с целью освобождения своих арестованных товарищей.

Всероссийская политическая стачка в октябре охватила всю Россию, в том числе и Латвию. Рабочие Латвии дружно поддержали инициативу петербургских и московских рабочих и единодушно примкнули к октябрьской политической стачке. В октябре стачечная борьба приняла в Риге большой размах.

В октябре — декабре 1905 г. бастовали железнодорожники, грузчики и судовые рабочие, кладовщики и портовые рабочие, ломовые извозчики, рабочие и служащие почты и телеграфа, приказчики и прислуга Риги.

Из официальных отношений администраций рижских фабрик и предприятий, адресованных рижскому биржевому комитету в

⁵ «Zihņa», 1905 г., № 13.

⁶ Рижский городской государственный архив, ф. 316, оп. 1, сд. хр. 1461, л. 154.

⁷ Там же, стр. 520—521.

⁸ Там же, стр. 487—488.

начале 1907 г., можно составить следующие данные о стачечной борьбе в 1905 году⁹:

Наименование фабрики	Продолжительность стачек (в днях)	Число рабочих
Фабрика напильников О. Эрбе	94	394
Металлический завод акционерного общества «Этна»	59	650
Рижский прокатный завод	31	490
Сталелитейный и прокатный завод «Саламандра»	67	200
Пистонный и патронный завод	41	230

Стачечная борьба рабочих Лифляндской губернии была высоко оценена Лениным. В известном письме «Юбилейному номеру «Зінна» В. И. Ленин писал, что «официальная статистика стачек за 1905 год (изданная министерством торговли и промышлен-

ности) показывает, что Лифляндская губерния стоит на первом месте по настойчивости пролетарской стачечной борьбы. В 1905 г. в Лифляндской губернии насчитывалось всего 53 917 фабрично-заводских рабочих, а число стачечников — 268 567, т. е. почти в пять раз (4,98 раза) больше! Каждый фабрично-заводской рабочий в Лифляндской губ. бастовал в среднем 5 раз в этом году.

В статье «Уроки революции» В. И. Ленин, отмечая значение стачечной борьбы, писал: «Теперь во всей России никак не менее трех миллионов фабричных, горных и железнодорожных рабочих, и число это каждый год возрастает; при такой силе движения, как в Риге в 1905 году, они могли бы выставить армию в 15 миллионов стачечников. Перед таким натиском не устояла бы никакая царская власть»¹⁰.

Рижские рабочие вписали славную страницу в историю русской революции (1905—1907 гг.). Они шли в передовых рядах общероссийского пролетариата.

⁹ Там же, стр. 470, 457, 469, 484, 472.

¹⁰ В. И. Ленин. Соч. Т. 16, стр. 275.